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Streszczenie


[bookmark: _Hlk86924107]Głównym celem badawczym rozprawy było zidentyfikowanie czynników determinujących rozwój polskiego eksportu rolno-spożywczego, określenie siły ich wpływu oraz wskazanie najbardziej perspektywicznych rynków zbytu dla polskich produktów rolno-spożywczych. Badania dotyczyły analizy handlu zagranicznego na poziomie krajowym, unijnym oraz światowym. Zakres czasowy badań w ujęciu ex post objął lata 1996-2018, natomiast symulacje ex ante wykonano w perspektywie kilku lat, w ciągu których przeanalizowane czynniki rozwoju eksportu najprawdopodobniej nie ulegną zasadniczym zmianom. W części empirycznej rozprawy wykorzystano dane źródłowe pochodzące 
z międzynarodowych, publicznych baz danych, w tym WITS-Comtrade, Banku Światowego oraz CEPII. Zastosowano wybrane miary statystyki opisowej, wskaźniki dywersyfikacji geograficznej i towarowej oraz model grawitacji handlu zagranicznego.
[bookmark: _Hlk86924213]Na podstawie przeprowadzonej analizy modelowej można stwierdzić, że największy dodatni wpływ na wielkość eksportu rolno-spożywczego miała akcesja Polski do Unii Europejskiej. Wykazano również dodatnią zależność między wielkością gospodarki partnera handlowego mierzoną PKB a wartością polskiego eksportu rolno-spożywczego. Dodatnio, choć nieco słabiej oddziaływały także umowy o wolnym handlu zawierane przez UE po 2004 roku oraz uwarunkowania historyczno-kulturowe rozumiane jako przynależność do krajów słowiańskich. Ujemny wpływ miała natomiast odległość między partnerami, różnica w PKB per capita oraz wartość dodana rolnictwa w PKB.
Rozbieżności w obserwowanych w danym roku wielkościach handlu między krajami 
a wartościami potencjalnymi wynikającymi z estymacji modelu świadczą o istnieniu innych barier (nie uwzględnionych w modelu, jak np. barier pozataryfowych) lub przewag komparatywnych w handlu. Wyniki przeprowadzonej analizy wskazują, że w latach 1996-2003 czyli w okresie poprzedzającym akcesję Polski do UE, eksport rzeczywisty był bardzo zbliżony do potencjalnego W latach 2004-2012 potencjalna wartość eksportu przewyższała rzeczywistą, natomiast od 2013 roku obserwuje się tendencję odwrotną – wielkość rzeczywista eksportu przewyższa potencjalną. Ta ostatnia tendencja wskazuje na wyczerpywanie się możliwości dalszego szybkiego wzrostu eksportu do UE.
Wyniki analizy wskazują, że polski eksport rolno-spożywczy zwiększy się do blisko 47 mld USD w 2025 roku, tj. o 36% w porównaniu z bazowym 2019 rokiem. Do najbardziej perspektywicznych rynków zbytu należą kraje poza unijne, w tym azjatyckie (np. Indie, 
Chiny, Japonia, Iran, Bangladesz), afrykańskie (np. Maroko, Tunezja, Sudan) 
i południowoamerykańskie (np. Brazylia, Argentyna, Peru), ale także Rosja i Szwajcaria. Nie oznacza to jednak, że eksport rolno-spożywczy Polski nie będzie wzrastał do krajów unijnych, jednak potencjał tego wzrostu wydaje się ograniczony. 
[bookmark: _Hlk86924360]Dalszy rozwój polskiego eksportu rolno-spożywczego, a tym samym całego sektora rolno-spożywczego będzie w dużym stopniu zależał od tego, jak polscy producenci poradzą sobie z kryzysem wywołanym przez pandemię COVID-19 (m.in. z takimi jego skutkami, jak: spadek dochodów konsumentów, zmiany modelu i struktury towarowej konsumpcji w kraju 
i za granicą). Wydaje się, że wirus SARS-CoV-2, wywołując silne perturbacje na rynkach żywnościowych na świecie i powodując zrywanie dotychczasowych łańcuchów dostaw wielu produktów żywnościowych, stworzył polskim firmom możliwość zapełnienia tych miejsc. Dużym zagrożeniem dla polskich eksporterów mogą być natomiast tendencje protekcjonistyczne oraz innego rodzaju ograniczenia administracyjne, nasilające się ostatnio m.in. w wyniku postpandemicznej recesji. 
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Summary

The main research objective of the dissertation was to identify the factors determining the development of Polish agri-food exports, to determine the strength of their impact and to indicate the most prospective markets for Polish agri-food products. The research concerned the analysis of foreign trade at the national, EU and global level. The time scope of the research in ex post terms covered the years 1996-2018, while the ex ante simulations were performed over a period of several years, during which the analyzed factors for the development of exports are unlikely to change significantly. The empirical part of the dissertation uses secondary materials from international, public databases, including WITS-Comtrade, the World Bank and CEPII. Selected measures of descriptive statistics, deliberately selected quantitative indices of geographical and commodity diversification and the gravity model of foreign trade were used.
On the basis of the model analysis performed, it can be concluded that Poland's accession to the European Union had the greatest positive impact on the volume of agri-food exports. A positive relationship was also shown between the size of the trade partner's economy, measured by GDP, and the value of Polish agri-food exports. The free trade agreements concluded by the EU after 2004 and the historical and cultural conditions understood as belonging to the Slavic countries also had a positive, though slightly weaker influence. On the other hand, the distance between the partners, the difference in GDP per capita and the added value of agriculture in GDP had a negative impact.
The discrepancies in the volumes of trade observed in a given year between countries and the theoretical values resulting from the model indicate the existence of other barriers (not included in the model, such as non-tariff barriers) or comparative advantages in trade. The results of the analysis carried out indicate that in the years 1996-2003, i.e. in the period preceding Poland's accession to the EU, the actual export was very close to the potential one. In the years 2004-2012, the potential value of exports exceeded the actual value, while since 2013 a reverse tendency has been observed – the actual value of exports exceeds the potential value. The last trend shows that the possibilities of further rapid growth of exports to the EU are running out.
The results of the analysis indicate that Polish agri-food exports will increase to nearly USD 47 billion in 2025, i.e. by 36% compared to the base year 2019. The most promising markets include non-EU countries, including Asian countries (e.g. India, China, Japan, Iran, Bangladesh), African (e.g. Morocco, Tunisia, Sudan) and South America (e.g. Brazil, Argentina, Peru), but also Russia and Switzerland. This does not mean, however, that Poland's agri-food exports will not increase to EU countries, but the potential for this growth seems limited.
The further development of Polish agri-food exports, and thus the entire agri-food sector, will largely depend on how Polish producers deal with the crisis caused by the COVID-19 pandemic(including its effects, such as: decrease in consumer income, changes in the model and commodity structure of consumption at home and abroad). It seems that the SARS-CoV-2 virus, causing severe perturbations on food markets in the world and breaking the existing supply chains of many food products, has created the possibility for Polish companies to fill these places. On the other hand, protectionist tendencies and other kinds of administrative restrictions, recently intensified by, among others, post-pandemic recession, may pose a major threat to Polish exporters.

Keywords: agri-food exports, geographical and commodity diversification, gravity model

